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      राजस्थान कर्मचारी चयन आयोग द्वारा 28 जून, 2022 को आयोजजत प्रयोगशाला सहायक द्वद्वतीय प्रश्न-पत्र 

1. दो सर्ान पररर्ाण् के आवेश r दूरी पर एक दूसरे पर F बल लगाते 
हैं। यदद आवेशों को आधा और दूरी को दुगुना कर ददया जाए तो 
आवेशों के र्ध्य नया बल होगा-  

 (a) 4F  

 (b) F
16

 

 (c) F
8

 

 (d) F
8

 [b] 

2. 1 V सेल से शून्य द्ववक्षेप 55 सेर्ी पर आता है और इसके साथ 
10 प्रद्वतरोध जोड़ने पर 50 सेर्ी पर आता है। सले का आन्तररक 
प्रद्वतरोध क्या है?  

  
 (a) 1 
 (b) 0.2 
 (c) 0.5 
 (d) 0.4 [a] 
3. धु्रद्ववत प्रकाश के कम्पन तल व धु्रवण तल के बीच कोण होता है 
 (a) 180 
 (b) 145 
 (c) 0 
 (d) 90 [d] 
4. एक स्रोत 400 हर््मज की आवृत्ति की ध्वद्वन उत्सर्जित करता है, 

लेद्वकन प्रेक्षक इसे 390 हर््मज सुनता है। यह इस कारण है  
 (a) प्रेक्षक स्रोत से दूर जा रहा है।  
 (b) प्रेक्षक का कान दोषपूर्ण है।  
 (c) प्रेक्षक स्रोत की ओर गतत कर रहा है। 
 (d) स्रोत प्रेक्षक की ओर गतत कर रहा है। [a] 
5. र्ीर्र सेतु र्ें यदद संतुलन द्वबन्दु शून्य त्तसरे से l सेर्ी की दूरी पर 

प्राप्त होता है, तो अज्ञात प्रद्वतरोध होता है  

 (a) lX = R
100 - l
 
 
 

 

 (b) lX = R
100 +l
 
 
 

 

 (c) 100 -lX = R
l

 
 
 

 

 (d) 100+lX = R
l

 
 
 

 [c] 

 
 

6. द्वकरचॉफ के द्वनयर् को कार् र्ें लतेे हुए अज्ञात प्रद्वतरोध R का र्ान 
ज्ञात करो जब 4  के प्रद्वतरोध र्ें कोई धारा प्रवाद्वहत नहीं होती है। 
अज्ञात प्रद्वतरोध R ह ै 

  
 (a) 3 
 (b) 1.5 
 (c) 2 
 (d) 6 [c] 
7. द्वनम्न र्ें से कौन सी तरंगें ऊजाम का संचरण नहीं करती हैं?  
 (a) अनुप्रस्थ तरंगें  
 (b) तिदु्यत चुम्बकीय तरंगें  
 (c) अप्रगामी तरंगें  
 (d) प्रगामी तरंगें  [c] 
8. दो आवेशों +Q को मर्लाने वाली रेखा के र्ध्य द्वबन्दु पर एक 

आवेश q रखा गया है। यह तीन आवेशों का द्वनकाय संतुत्तलत 
अवस्था र्ें होगा यदद q आवेश है  

 (a) Q+
4

 

 (b) Q+
2

 

 (c) Q-
2

 

 (d) Q-
4

 [d] 

9. यंग के द्वद्व–स्स्लर् प्रयोग र्ें द्वकस रंग के त्तलए फ्रिज चौड़ाई का र्ान 
न्यूनतर् होगा  

 (a) बैंगनी  
 (b) पीला  
 (c) लाल  
 (d) हरा  [a] 
10. गाउस द्वनयर् कहता है द्वकसी बन्द पृष्ठ S से गुजरने वाला वैद्युत 

फ्लक्स बराबर होता है 

 (a) 0ε
q

 

 (b) 0
2

ε
q

 

 (c) 
0

q
ε

 

 (d) 
2

0

q
ε

 [c] 

 जहााँ q पृष्ठ s द्वारा पररबद्ध कुल आवेश है ओर 0ε र्ुक्त आकाश 
की द्ववद्युतशीलता है। 
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11. हाइड्रोजन परर्ाणु की लाइर्न श्रेणी द्वकस क्षेत्र र्ें होती है?  
 (a) दूश्य  
 (b) माइक्रोिेि 
 (c) अिरक्त  
 (d) पराबैंगनी  [d] 
12. नाभिक की द्वत्रज्या सर्ानुपाती है– 
 (a) A2/3 
 (b) A3/4 
 (c) A3/2 
 (d) A1/3 [d] 
13. िंजक क्षेत्र र्ें एक जेनर डायोड का व्यवहार है– 
 (a) तनयत प्रततरोध  
 (b) तनयत िोल्टता स्रोत  
 (c) तनयत धारा स्रोत  
 (d) तनयत प्रेरकत्ि  [b] 
14. हाइड्रोजन परर्ाणु की द्वनम्नतर् अवस्था से इलके्रॉन को र्ुक्त 

कराने के त्तलए आवश्यक न्यूनतर् ऊजाम है– 
 (a) 11.3 eV 
 (b) 13.6 eV 
 (c) 14.6 eV 
 (d) 10.2 eV [b] 
15. एक व्यत्तक्त एक लैंस को साधारण सूक्ष्र्दशी की तरह उपयोग 

करता है, उसे ददखाई देगा– 
 (a) सीधा आभासी आिर्धित प्रतततबम्ब  
 (b) सीधा िास्ततिक आिर्धित प्रतततबम्ब  
 (c) उल्टा आभासी प्रतततबम्ब  
 (d) उल्टा िास्ततिक आिर्धित प्रतततबम्ब  [a] 
16. दो द्रव A व B इस प्रकार हैं द्वक B से A का पृष्ठ तनाव आधा व 

घनत्व दुगुना है। यदद द्रव A केत्तशका नली र्ें 2.0 cm ऊाँ चाई तक 
चढ़ जाता है तो सर्ान केत्तशका नली र्ें द्रव B द्वकतनी ऊाँ चाई तक 
चढ़ेगा?  

 (a) 0.08 m 
 (b) 0.04 m 
 (c) 0.06 m 
 (d) 0.02 m [a] 
17. नाभिकीय संलयन प्रद्विया र्ें– 
 (a) एक भारी नाभभक ऊष्मीय न्यूट्रॉन के टक्कर से टूटता है।  
 (b) दो हल्के नाभभक परस्पर संयुक्त होकर एक भारी नाभभक और अन्य 

पदाथण बनाते हैं।  
 (c) एक भारी नाभभक अपने आप दो टुकड़ों में तिभक्त होता है।  
 (d) ऊष्मीय न्यूट्रॉन की टक्कर से एक हल्का नाभभक टूटता है। 
  [b] 
18. बोर के त्तसद्धांत के अनुसार हाइड्रोजन परर्ाणु की तीसरी कक्षा र्ें 

पररिर्ण करते हुए इलेक्रॉन का कोणीय संवेग होगा  

 (a) 3π
h

 (b) 3h
2π

 

 (c) 3πh  (d) 3h
π

  [b] 

 

19. एक ददष्टकारी का उपयोग है  
 (a) तनम्न िोल्टता को उच्च िोल्टता में पररिर्तित करना  
 (b) उच्च िोल्टता को तनम्न िोल्टता में पररिर्तित करना  
 (c) ac को dc में पररिर्तित करना  
 (d) dc को ac में पररिर्तित करना  [c] 
20. नाभिकीय बंधन ऊजाम (Eb) व द्रव्यर्ान क्षद्वत ( M) के बीच 

संबंध है  
 (a) ( )

2
bE = ΔMc  

 (b) 
2

b
1E = ΔMc
2

 
 
 

 

 (c) 2
bE = ΔMc  

 (d) 2
b

1E = ΔMc
2

 [c] 

21. द्वकरचॉफ का प्रथर् द्वनयर् व द्वद्वतीय द्वनयर् िर्श: आधाररत है– 
 (a) आिेश संरक्षर्, संिेग संरक्षर् पर  
 (b) ऊजाण संरक्षर्, आिेश संरक्षर् पर  
 (c) संिेग संरक्षर्, आिेश संरक्षर् पर  
 (d) आिेश संरक्षर्, ऊजाण संरक्षर् पर  [d] 
22. कोणीय संवेग ( J ) है  

 (a) axF  

 (b) v xp  

 (c) rxF  

 (d) rxp  [d] 
23. आदशम गैस र्ें अनुदैध्यम तरंगों की चाल होगी-  
 (a) /p  
 (b) p/   

 (c) /p  

 (d) p/   [d] 
24. एक लड़की झूले र्ें बैठकर झूल रही है। अगर वह खड़ी होकर झूले, 

तो झूले का आवतमकाल द्वकस प्रकार पररवर्तित होगा?  
 (a) आितणकाल कम हो जाएगा। 
 (b) आितणकाल दुगुना हो जाएगा।  
 (c) आितणकाल बढ़ जाएगा।  
 (d) आितणकाल अपररिर्तित रहेगा। [a] 
25. कानो इंजन र्ें ऊष्र्ा स्रोत का तापर्ान 327C है व ससिक का 

तापर्ान 27C है। इस इजंन की दक्षता है-  

 (a) 1
2

 

 (b) 3
4

 

 (c) 27
327

 

 (d) 300
327

 [a] 
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26. द्वकसी ठोस गोले का, उसके स्पशमरेखीय अक्ष के सापेक्ष जड़त्व 
आघूणम होता है-   

 (a) 27MR
5

 

 (b) 24 MR
5

 

 (c) 22MR
5

 

 (d) 2MR  [a] 
27. दो सरल आवतम गद्वत द्वनम्न सर्ीकरणों द्वारा दशामयी गई हैं।  

  
 
 

1
πy = 0.1sin 100πt+
3

 और y2 = 0.1 cos t कण 1 के 

वेग का कालान्तर कण 2 के वेग के सापेक्ष है–  

 (a) π-
3

 

 (b) π
6

 

 (c) π-
6

 

 (d) π
6

 [c] 

28. दोलक की कुल ऊजाम होगी– 

 (a) 2
0

3mω a
2

 

 (b) 2 2
0

3mω a
2

 

 (c) 2
0

1mω a
2

 

 (d) 2 2
0

1mω a
2

 [d] 

29. रूद्धोष्र् प्रसार के त्तलए P–T संबंध ददया जाता है– 
 (a) γ 1-γP T =  स्स्थरांक 
 (b) 1-γ γP T =  स्स्थरांक 

 (c) P =
T

 स्स्थरांक 

 (d) γPT =  स्स्थरांक [b] 
30. द्वनम्न र्ें से द्वकस र्ें द्वनयंतद्वत्रत श्रृंखला अभिद्विया प्रयुक्त होती है?  
 (a) नाभभकीय ररएक्टर  (b) p–p चक्र 
 (c) नाभभकीय बंधन ऊजाण   (d) नाभभकीय बम  [a] 
31. रान्सजीन द्ववमध द्वारा द्ववकत्तसत ‘स्वणम चावल’ द्वनम्न से पररपूणम 

होता है– 
 (a) ग्लूटेतनन की उच्च मात्रा से  
 (b) तिटाममन A की उच्च मात्रा से  
 (c) लाइसीन की उच्च मात्रा से  
 (d) मेथथयोनीन की उच्च मात्रा से  [b] 
32. ……….. ‘र्सालों का राजा’ कहालाता है।  
 (a) पहाड़ी ममचण                      (b) लौंग 
           (c) काली ममचण                       (d) केसर  [c] 

33. ………….., ताप द्ववद्युत सन्यंत्र (इगजोस्र्) र्ें र्ौजूद 99 प्रद्वतशत 
कभणकीय पदाथों को हर्ा सकता है।  

 (a) तापीय अिके्षतपत्र  
 (b) स्स्थर िैदु्यत अिके्षतपत्र  
 (c) प्रकाशीय अिके्षतपत्र  
 (d) चुम्बकीय अिके्षतपत्र  [b] 
34. दृढ़ोिक कोत्तशकाओं की कोत्तशका भित्ति द्वकससे बनी होती है?  
 (a) थलग्ग्नन  
 (b) पेस्क्टन  
 (c) सैल्यूलोज़  
 (d) हेमीसैल्यूलोज़  [a] 
35. बाजरे का वानस्पद्वतक नार् है  
 (a) पैतनसीटम टाइफॉईमिस  
 (b) थसटेररया इटेथलका  
 (c) सोरगम बाईकलर  
 (d) हार्िियम िलगारे  [a] 
36. ……….. प्रकाश संशे्लषण का र्ुख्य वणमक है।  
 (a) क्लोरोतफल – c  
 (b) क्लोरोतफल  d  
 (c) क्लोरोतफल – a  
 (d) क्लोरोतफल – b  [c] 
37. पिीनुर्ा संरचना जो प्रांकुर को सुरक्षा देती है, कहते हैं–  
 (a) स्कुटेलम  
 (b) एल्यूरोन  
 (c) मूलांकुर–चोल  
  (d) प्रांकुर–चोल  [d] 
38. कोत्तशकाएाँ जो आगे द्वविाजजत नहीं होती हैं G1 अवस्था से 

द्वनकलकर द्वनष्क्ष्िय अवस्था र्ें पहुाँचती हैं, जजसे कोत्तशका चि की 
………………. अवस्था कहते हैं।  

 (a) शांत अिस्था (G0) 
 (b) युग्मपट ्‌ट (जाइगोटीन) 
 (c) तनुपट ्‌ट (थलप्टोटीन) 
 (d) एम–प्रािस्था  [a] 
39. एग्रोबेक्र्ीररयर्……………रोग उत्पन्न करता है–  
 (a) ब्लाइट (अंगमारी) 
 (b) क्राउन गॉल  
 (c) रस्ट (तकट ्‌ट) 
 (d) स्मट  [b] 
40. िाई IIAb और िाई IAb ऐसे जीव द्ववष उत्पन्न करते हैं जो 

िर्श: द्वनयंद्वत्रत करते हैं– 
 (a) सूत्र कृमम और तम्बाकू कथलका कृमम को।  
 (b) मक्का छेदक और कपास गोलक शलभ कृमम को।  
 (c) तम्बाकू कथलका कृमम और सूत्र कृमम को।  
 (d) कपास के गोलक शलभ कृमम और मक्का छेदक को। [d] 
41. ‘चाय’ की अन्तस्त कत्तलकाओं को कहते हैं- 
 (a) नारंगी टटप्स 
 (b) सुनहरी टटप्स 
 (c) सफेद टटप्स 
 (d) काली टटप्स [b] 
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42. गोबर पर पायी जाने वाली कवक को कहते हैं- 
 (a) थलग्नीकोलस 
 (b) फंगीकोलस 
 (c) हेमीकोलस 
 (d) कॉपरोफाइलस [d] 
43. लहसुन व प्याज के द्वनम्न पादप िागों र्ें से कौन खाने योग्य है? 
 (a) ट्यूतनक 
 (b) अपस्थातनक जड़ें 
 (c) मांसल शल्क पथियााँ 
 (d) भूममगत तना [c] 
44. खाने योग्य जड़ें पायी जाती हैं- 
 (a) अदरक में 
 (b) शकरकंद में 
 (c) चािल में 
 (d) आलू में [b] 
45. रेसरपीन औषमध प्राप्त होती है- 
 (a) कोल्चीकम औटम्नैल ेसे 
 (b) तिदेतनया सोमनीफेरा से 
 (c) पापािर सोमनीफेरम से 
 (d) राउिोल्फीया सरपेन्टीना से [d] 
46. कौन-सा हार्ोन लेमडग कोत्तशकाओं द्वारा संशे्लद्वषत तथा 

द्वनष्कात्तसत होता है? 
 (a) पुटटका उिेजक हामोन 
 (b) एस्ट्रोजन 
 (c) एल्िोस्टेरॉन 
 (d) एन्रोजन [d] 
47. स्तम्ि-I र्ें ददये रोगाणु को स्तम्ि-II र्ें ददये रोग से र्ेल करते हुए 

सही उिर का चयन कीजजये- 
स्तम्ि-I स्तम्ि-II 
(A) लीश्र्ाद्वनया डोनोवानी i. र्लेररया 
(B) वुचेरेररआ बेनिाफ्र्ी ii. अर्ीद्वबयात्तसस 
(C) दरपेनोसोर्ा गेम्बीएन्स े iii. काला आजार 
(D) प्लाज्र्ोमडअर् वाइवेक्स iv. द्वनद्रारू रोग 
 v. फाइलेररया 

 (a) (A)-ii, (B)-iv, (C)-iii, (D)-i 
 (b) (A)-iii, (B)-iv, (C)-v, (D)-ii 
 (c) (A)-iv, (B)-v, (C)-iii, (D)-ii 
 (d) (A)-iii, (B)-v, (C)-iv, (D)-i [d] 
48. पेलाग्रा द्वकस द्ववर्ामर्न की कर्ी से होता है? 
 (a) Vit C 
 (b) Vit B1 
 (c) Vit B3 
 (d) Vit B12 [c] 
49. र्ाइफॉइड ज्वर की पदु्वष्ट द्वकस परीक्षण से की जाती है? 
 (a) तििाल परीक्षर् 
 (b) पूर्ण रक्त गर्ना (CBC) 
 (c) ELISA 
 (d) िेस्टनण ब्लॉट [a] 

50. कंदर्काएं एवं नाल तन्त्र युक्त प्राणी द्वकस संघ र्ें रखे गये हैं? 
 (a) मोलस्का 
 (b) एनीथलिा 
 (c) सीलेन्टरेटा 
 (d) पोरीफ़ेरा [d] 
51. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से कौन-सा आर.एन.ए. आनुवांत्तशक कूर् को 

पढ़ने के त्तलए उिरदायी है? 
 (a) rRNA 
 (b) hnRNA 
 (c) tRNA 
 (d) mRNA [d] 
52. आर्ाशय की जठर गं्रत्तथयााँ स्राद्ववत करती हैं- 
 (a) HCL, शे्लष्मा, टट्रप्प्सन 
 (b) शे्लष्मा, HCL, पेप्प्सनोजन 
 (c) शे्लष्मा, पेप्प्सनोजन, टट्रप्प्सन 
 (d) पेप्प्सनोजन, टट्रप्प्सन, लाइपेज [b] 
53. र्ानव कणम र्ें कौन-सी संरचना होती है? 
 (a) कॉपोरा रेस्टीफॉर्मिस 
 (b) कॉपोरा क्िारीजेममना 
 (c) बोजेनस का अंग 
 (d) कॉर्टि का अंग [d] 
54. इम्युनोग्लोबुत्तलन्स द्वकससे बनती है? 
 (a) लाल रुमधरार्ु 
 (b) मोनोसाइट स 
 (c) यकृत 
 (d) थलम्फोसाइट स [d] 
55. द्वकस कशेरूक वगम र्ें प्रीन ग्रस्न्थयााँ उपस्स्थत होती हैं? 
 (a) एिीज़ 
 (b) मैमेथलया 
 (c) एम्फ़ीतबया 
 (d) रेप्टीथलया [a] 
56. रेखखत पेशी र्ें संकुचन की सबसे छोर्ी द्वियात्र्क इकाई ह-ै 
 (a) पेशी तन्तुक 
 (b) साकोमीयर 
 (c) पूथलका 
 (d) पेशी तन्तु [b] 
57. डार्विन द्वफन्चेस अपने शरीर की द्वकस संरचना की द्ववभिन्नताओं 

के त्तलए प्रत्तसद्ध है? 
 (a) शरीर का रंग 
 (b) पुच्छीय तपच्छों का प्रकार 
 (c) चोंच 
 (d) पंख [c] 
58. र्ानव शरीर के द्वकस िाग र्ें यूररया का संशे्लषण होता है? 
 (a) यकृत 
 (b) मूत्राशय 
 (c) िृक्क का िल्कुट 
 (d) िृक्क का मधयांश [a] 
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59. द्वनम्न संरचनाओं का सही िर् क्या है अगर र्ानव नेत्र को बाह्य से 
आंतररक िागों की ओर से देखें? 

 (a) प्यूतपल → कॉर्निया → आइररस → काचाभ द्रि-कक्ष 
 (b) आइररस → काचाभ द्रि-कक्ष → लेन्स → प्यूतपल 
 (c) कॉर्निया → आइररस → काचाभ द्रि-कक्ष → लेन्स 
 (d) कॉर्निया → आइररस → लेन्स → काचाभ द्रि-कक्ष [d] 
60. द्वनम्नत्तलखखत र्ें कौन-सा युग्र् सुर्ेत्तलत नहीं है? 
 (a) ऐनेथलिा – दीर्णगुहीय 
 (b) आथोपोिा – आंत्रगुहीय 
 (c) प्लेटीहेस्ल्मंथीज – अगुहीय 
 (d) तनमैटहेस्ल्मंथीज – कूटगुहीय [b] 
61. द्वनम्नत्तलखखत द्ववलयनों र्ें से द्वकसका परासरण दाब उच्चतर् 

होगा? 

 (a) M
10

BaCl2 का 

 (b) M
10

Glucose का 

 (c) M
10

NaCl का 

 (d) M
10

Urea का [a] 

62. क्लोरीन गैस की गर्म और सान्द्र सोमडयर् हाइड्रॉक्साइड के साथ 
अभिद्विया करने पर क्लोरीन की ऑक्सीकरण संख्या पररवर्तित 
होती है- 

 (a) 0 से –1 तथा 0 से –5 
 (b) 0 से +1 तथा 0 से –5 
 (c) 0 से +1 तथा 0 से +5 
 (d) 0 से –1 तथा 0 से +5 [d] 
63. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से द्वकस स्पीशीज की उच्चतर् इलेक्रॉन बन्धुता 

है? 
 (a) O– 
 (b) Na+ 
 (c) F– 
 (d) O [b] 
64. हाइड्रोजन की अपेक्षा ऑक्सीजन को द्रद्ववत करना आसान ह ै

क्योंद्वक- 
 (a) ऑक्सीजन का क्रांततक ताप उच्च और व्युत्क्रम ताप उच्च है। 
 (b) ऑक्सीजन का क्रांततक ताप तनम्न और व्युत्क्रम ताप तनम्न है। 
 (c) ऑक्सीजन का क्रांततक उच्च और व्युत्क्रम ताप तनम्न है। 
 (d) ऑक्सीजन का क्रांततक ताप तनम्न और व्युत्क्रम ताप उच्च है। 
   [a] 
65. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से द्वकसर्ें ज्यामर्तीय सर्ावयवता संिव नहीं है? 

 (a)  

 (b)   

 (c)   

 (d)   [b] 
66. पेंरे्न के संरचनात्र्क सर्ावयवीयों की संख्या है- 
 (a) 2 
 (b) 5 
 (c) 3 
 (d) 4 [c] 
67. एल्केन का क्लोरीनीकरण उदाहरण है- 
 (a) मुक्त मूलक अभभतक्रया का 
 (b) योगात्मक अभभतक्रया का 
 (c) पुनर्ििन्यास अभभतक्रया का 
 (d) उन्मूलन अभभतक्रया का [a] 
68. AgI की द्ववलेयता NaI द्ववलयन र्ें, शुद्ध जल से कर् ह ैक्योंद्वक- 
 (a) AgI का द्ववलेयता गुणनफल NaI के द्ववलेयता गुणनफल स े

कर् है। 
 (b) तिलयन का ताप घटता है। 
 (c) AgI, NaI के साथ संकुल बनाता है। 
 (d) सम आयन प्रभाि होता है। [d] 
69.  – इलेक्रॉन सद्वहत होने वाला अनुनाद है- 
 (a) क्रॉस संयुग्मन 
 (b) तिस्ताररत संयुग्मन 
 (c) संयुग्मन 
 (d) अतत संयुग्मन [d] 
70. यह A नॉर्मलता व B र्ोलरता है तब नॉर्मलता व र्ोलरता र्ें सही 

सम्बन्ध है- 

 (a) 2 MB = A  × 
E

 

 (b) B = A×M×E  

 (c) MA = B × 
E

 

 (d) EA = B × 
M

 [c] 

71.  एल्काइन को एल्कीन र्ें पररवर्तित करने के त्तलए कार् आने वाला 
अभिकर्मक है -  

 (a) Zn-Hg/HCl  
 (b) Pd/H2 

 (c) Zn/HCl  
 (d) Sn/HCl                                                            [b] 
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72.  वगम 14 के तत्त्वों र्ें से चतुुःसंयोजी स्पीशीज की ऑक्सीकरण 
क्षर्ता का बढ़ता िर् है -  

 (a) Pb < Ge < Sn  
 (b) Ge < Sn < Pb  
 (c) Ge < Pb < Sn  
 (d) Ge < Sn > Pb                                                [b] 
73.  4th कोश र्ें कुल कक्षकों की संख्या होगी–  
 (a) 20  
 (b) 32  
 (c) 9  
 (d) 16                                                                    [d] 
74.  गैसीय साम्यावस्था के त्तलए Kc और Kp के बीच र्ें सही संबंध है–  

 (a) ( )
n

c pk RT k=  

 (b) ( )
n

p ck RT k=  

 (c) ( )
n

c pk K RT=  

 (d) ( )
n

p ck K RT=  [d] 

75.  गैस सर्ीकरण PV = nRT का अनुसरण द्वकया जाता है–  
 (a) (c) और (d) दोनों  
 (b) इनमें से कोई नहीं  
 (c) केिल समतापीय प्रक्रम में 
 (d) केिल रुद्धोष्म प्रक्रम में [a] 
76.  द्वनम्न र्ें से सवाममधक श्यानता द्वकसकी है? 
 (a) एसीटोन  
 (b) एथानॉल  
 (c) जल  
 (d) ग्लाइकोल  [d] 
77. आवतम र्ें बाएाँ से दाएाँ जाने पर परर्ाणु आकार के घर्ने का कारण 

है -  
 (a) नाभभकीय आकषणर् बल में अमधकता  
 (b) नाभभकीय आकषणर् बल में कमी  
 (c) परररक्षर् प्रभाि  
 (d) प्रकाश-तिदु्यत प्रभाि  [a] 
78.  B2H6 र्ें–  
 (a) इसकी संरचना C2H6 के समान है  
 (b) बोरॉन परमार्ु हाइरोजन सेतु के द्वारा जुड़े हैं  
 (c) एक प्रत्यक्ष बोरॉन-बोरॉन आबन्ध है  
 (d) B-H आबन्ध आयनी है।  [b] 
79.  एक द्ववशेष धातु सरल घनीय सरचना र्ें द्विस्र्लीकृत होती है। 

द्वनभित ताप पर यह व्यवस्स्थत होकर काय केजन्द्रत संरचना देती 
है। इस संिर्ण र्ें धातु का घनत्व -  

 (a) अपररिर्तित रहता है।  
 (b) तनभित पैटनण के तबना बदलता है।  
 (c) घटता है। 
 (d) बढ़ता है।  [d] 
 
 

80. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से कौन सा ऐल्कोहॉल तृतीयक प्रकृद्वत का है?  

 (a)  

 (b)  

 (c)  

 (d)  [a] 
81.  एक तत्त्व का परर्ाणु िर्ांक 11 है, इसका ऑक्साइड होगा– 
 (a) उभयधमी  
 (b) उदासीन  
 (c) अम्लीय 
 (d) क्षारीय  [d] 
82.  क्षारीय धातुओं र्ें आयनन एन्थेल्पी का घर्ता हुआ िर् ह–ै  
 (a) Li > K > Na > Rb  
 (b) Li > Na > K > Rb  
 (c) Na > Li > K > Rb  
 (d) Rb > Na > Li > K  [b] 
83. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से कौन सा बफर है?  
 (a) KOH और KCl  
 (b) NH4OH और NH4Cl  
 (c) HCL और NaCl  
 (d) NaOH और NaNO3  [b] 
84.  द्वनम्नत्तलखखत र्ें से कौन सा राउल्र् द्वनयर् से सकारात्र्क द्ववचलन 

नहीं ददखाता है?  
 (a) बेन्जीन - एथानॉल  
 (b) बेन्जीन - काबणन टेट्राक्लोराइि  
 (c) बेन्जीन – क्लोरोफॉमण  
 (d) बेन्जीन – एसीटोन  [c]  
85.  H2 + I2 =2HI, अभिद्विया के त्तलए साम्य स्स्थरांक K है– 

  (a)  
  
 

2 2H I
H 1+

 

 (b) 
 

  

2

2 2

HI
H I

 

 (c) 
 

   

2

2
2 2

HI
H I

 

 (d) 
 

   2 2

HI
H I

 [b] 
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86.  सबसे प्रबल संयुग्र्ी क्षार है -  
 (a) 𝑆𝑂42– (b) CH3OOO–  
 (c) 𝑁𝑂3– (d) Cl– [b] 
87. द्वनम्न र्ें से कौन सा आस्ववक सूत्र ऐल्काइन को दशामता है?  
 (a) C3H8  
 (b) C4H6  
 (c) C5H10  
 (d) C5H12  [b] 
88. इस सर्ीकरण र्ें A2(g)+2B2(g)  2 AB2(g) + heat,  
 साम्यावस्था बायीं तरफ स्थानान्तररत हो जाती है -  
 (a) दाब बढ़ाने और ताप बढ़ाने पर  
 (b) दाब बढ़ाने और ताप घटाने पर  
 (c) दाब घटाने और ताप बढ़ाने पर  
 (d) दाब घटाने और ताप घटाने पर  [c] 
89. ऑफबाऊ द्वनयर्ानुसार नया इलेक्रॉन उस कक्षक र्ें प्रवेश करेगा 

जजसके त्तलए– 
 (a) (n+l) का मान अमधकतम होगा। 
 (b) (n+l) का मान न्यूनतम होगा  
 (c) n का मान कम होगा  
 (d) l का मान कम होगा  [b] 
90.  द्वकस तरह के दोष र्ें अंतराकाशी स्थान र्ें धनायन की उपस्स्थद्वत 

होती है?  
 (a) शॉटकी दोष  
 (b) ररथक्तका दोष  
 (c) फ्रें केल दोष  
 (d) धातु न्यूनता दोष  [c] 
91.  द्ववद्युत धारा की इकाई है -  
 (a) िोल्ट  
 (b) िॉट  
 (c) एम्पीयर  
 (d) ओम  [c] 
92. द्वनम्न र्ें से द्वकस रक्त सर्ूह को 'यूद्वनवसमल (सावमजद्वनक) दाता के 

नार् से जाना जाता ह?ै  
 (a) AB  
 (b) B  
 (c) O 
 (d) A  [c] 
93. राजस्थान स्स्थत केवलादेव राष्ट्रीय उद्यान द्वकस प्राणी के त्तलए 

शीतकालीन आवास क्षेत्र है?  
 (a) मगरमच्छ  
 (b) पक्षी  
 (c) बाघ  
 (d) एंटटलोप्स  [b] 
94.  दंत र्ंजन को सफेद बनाने वाले रसायन का नार् बताइए।  
 (a) NO2 
 (b) KCl  
 (c) TiO2 
 (d) NaCl  [c] 

95. द्वनम्नत्तलखखत र्ें से कौन सी गैस र्ुख्य रूप से ग्रीनहाउस प्रिाव के 
त्तलए उिरदायी है?  

 (a) काबणन िाइऑक्साइि  (b) काबणन मोनोक्साइि  
 (c) ओजोन  (d) नाइट्रोजन  [b] 
96.  प्याज का कंद, एक रूपान्तररत.............है।  
 (a) तना  
 (b) फल  
 (c) मूल 
 (d) पर्ण [a] 
97.  द्वनम्न र्ें से कौन सी वैद्युत चुंबकीय तरंग नहीं है?  
 (a) γ-तरंगें  
 (b) रेमियो तरंगें  
 (c) X-तरंगें  
 (d) β-तरंगें  [d] 
98. र्ृगतृष्णा बनने का कारण है -  
 (a) प्रकाश का पूर्ण आन्तररक पराितणन  
 (b) प्रकाश का तिितणन  
 (c) प्रकाश का पराितणन  
 (d) प्रकाश का तिके्षपर्  [a] 
99. र्ृत अंगों का संरक्षण सार्ान्यतुः फॉर्ेत्तलन र्ें द्वकया जाता है। 

फॉर्ेत्तलन है -  
 (a) जलीय फेररक एलम  
 (b) जलीय फेरस सल्फेट  
 (c) जलीय फॉमणल्िीहाइि  
 (d) जलीय फार्मिक अम्ल  [c] 
100.  द्वकस ग्रस्न्थ के द्वारा हॉर्ोन उत्पादन के त्तलए आयोडीन आवश्यक 

है?  
 (a) थाइरॉइि ग्रस्न्थ  
 (b) पैराथाइरॉइि ग्रस्न्थ  
 (c) एमिनल ग्रस्न्थ 
 (d) तपतनयल ग्रस्न्थ [a] 
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